

36条住家船扎堆咸塘河

如何管理这一水上村落成为一道十年未解的难题

这里,有两岸林立的高楼大厦,也有已经在河面上存在十多年的住家船,时间仿佛在这个水上“村落”停止了流动,这一切并不是某部电影中的场景,而是真实存在于无锡市惠山区和北塘区交界处的咸塘河上,因为地处北塘区和惠山区之间的难管地带,数十条住家船和周围现代化高楼格格不入却存在于同一画面中。

现场:河两边是高楼大厦,河中间是水上部落

昨天上午,记者来到位于惠山区和北塘区交界处的水澄路上的澄朗桥上,澄朗桥下是西通锡澄运河的咸塘河。河南岸是北塘区的龙塘家园,河北岸则是惠山区的阳光100国际新城,不规则的几何立体楼房拔地而起,非常具有现代气息。

但是把视线转移到河面上,展现在记者面前的却是一个古旧的村落,和一般意义的村落不同的是,这个村落是由住家船所组成的,它们安静地停在水面上,仿佛从未移动,船体还保持着上个世纪90年代的风貌。河岸上几只长着肥膘的鸡在乱窜,一名30岁左右的男子拿着一盆饲料从船里跨上岸,准备喂鸡。河岸上,每隔一两米,就架着几个用于接收电视信号的卫星锅,地面上散落着许多电线。

居民:不是不想上岸,房价太高只能住在水上

记者顺着河岸行走,捧着一大盆刚刚洗好的衣服的刘阿姨(化名)从最西面的一条船上顺着船帮向她自己的船走去。她来无锡已经十多年了,在河上也已住了十多年,“以前我们住在吴桥,后来(吴桥)不让住了,我们就搬过来了,”刘阿姨告诉记者,她家来自淮安,刚来无锡的时候是跑运输的,后来不好跑了,他们一家就开始在无锡打工,本来是维修工具的船也被改造成



既有空调又有太阳能热水器的住家船还不算少



胡姍姍 摄

了完全的住家。

记者问刘阿姨,是否想过上岸去居住,刘阿姨抬头看了一眼岸上高高耸立的房子,叹着气说,怎么上岸呢,现在的房价那么贵,而且这么多年在船上也住习惯了。刘阿姨突然想起什么,兴奋地告诉记者说她的儿子已在岸上买了房子。记者问她为什么不上岸和儿子一起住,刘阿姨淳朴地笑着说,“房子也没那么大,我们(老年人)和他们(年轻人)生活习惯也不一样,再说我们也已经住习惯了。”

记者又敲开了另一条船的门,这个船里住着一家5口,客厅的墙上贴着“家和万事兴”的洒金条幅,桌子和椅子整整齐齐干干净净,走进卧室一瞧,里面放着一张1米5的单人床,电视机正在播放着少儿节目,一个三四岁的孩子正趴在椅子上聚精会神地看电视。记者问他们在这里用水用电方便吗,男主人告诉记者,他们的电是从外面拖来的,每条船都装了电表,吃的水都是从附近的工地上运来的。记者走出去看看,发现其中几条船还装了空调和太阳能热水器。但是即使水面上的生活再好,这些居民还是希望有一天能够上岸,说起已经成功上岸买房的居民,他

们都语带自豪,“看,我们已经有几条船的人上岸了,”但是说到上岸,每每横亘在他们面前的是高额的房价。

城管:一直都在管理,但是很难管理

岸上的居民对于住家船有着不同的看法,住在阳光100的居民陈先生就很是反感,他告诉记者这些住家船长期停留在澄朗桥附近不走,生活垃圾随手扔到河里,严重影响卫生,他更希望有关部门能好好管管,也多次向有关部门反映过这个情况。记者从桥上往河里看,也能看到河里漂浮着各种废弃物。

惠山区堰桥街道城管办负责人告诉记者,其实在咸塘河住家船停留的现象由来已久,大致已经有10年了,但是这个问题一直不好管理,其中一个主要原因就是由于那条河的地理位置,在澄朗桥的东面,是属于惠山区堰桥街道的,但是河西面则是属于北塘区的,每次堰桥城管要去管理住家船了,他们就会往西面转移,而西面则不属于他们的管辖范围。其实,他们也希望能够和北塘城管联合行动,但是这个并不是惠山或者北塘城管能够牵

头完成的事情。该负责人告诉记者,现在住家船的问题还是集中在一个生活污水和垃圾乱排放上面,他们现在已经开始做整治准备,准备好材料获得镇里和区里批准后他们就会开始整治。他们的目标是让船里的居民上岸,“只要船里没有人住,没有生活资料,不产生垃圾,船可以停在河里,前提是不阻碍河道。”北塘城管大队也是同样的看法,这并不是他们可以牵头完成的,还需要海事部门的参与。

疑问:水上村落为什么会存在那么多年

这个水上村落已经存在十多年了,共有36条船,每条船上居住3-5个人,有一百多个居民,他们一直没有上岸,其中一个主要原因是他们赚钱的速度远远跟不上锡城的物价和房价的上涨幅度。而作为管理方一面,为什么那么多年一直没有把这个水上村落搬走,还河道一个清静,这难道仅仅是因为该河道处于两区交界处所以就难管了吗?这些居民上岸又能去哪里,哪里的房价足够低廉可以让他们居住,这些都是值得我们思考的问题。 金辰 胡姍姍

»天气

最近三天全多云 最低气温仅-4℃

据无锡气象台预报,未来一段时间冷空气频繁光临,无锡气温偏低,最低气温在0℃以下。

今日空气质量状况

预计今日空气状况良好,污染指数为63至83,首要污染物为可吸入颗粒物,空气质量级别为Ⅱ级。

今明后三天具体天气

今天,多云,偏北风3-4级,最低气温-3℃,有冰冻,最高气温6℃。

明天,多云,最低气温-4℃,最高气温4℃。

后天,多云,最低气温-3℃,最高气温5℃。 唐奕

»资讯

一天接待群众3000多人次 110宣传日完美落幕

昨天是全国第15个“110宣传日”,无锡警方以“开门评警”为活动主题,出动警力800余名,设宣传点125个,以发放宣传资料、解答咨询等形式,向群众宣传防火、防盗、禁毒等安全防范和报警常识,增强群众的安全防范意识。围绕活动主题,警方发放征求意见表,征求各界群众对110工作的意见和建议,主动接受社会各界和广大群众的监督。

据统计,昨天无锡警方共计发放各类资料2.55万余份,调查问卷3000余份,拉挂宣传横幅100余条,接待群众3000余人次,解答群众法律咨询、疑难问题500余个,收集各类意见建议100余条。 薛晨

无锡至台北春运航班 每天往返两个班次

深航将从1月20日至2月17日开通无锡至台北往返航班。加上此前已经公布的,由东方航空公司将在1月25日至2月28日春运期间执飞的无锡至台北往返航班,无锡至台北的往返航班,有望达到每天两个班次。

由深航执飞的无锡至台北航班起飞时间为11:30,到达时间13:15;台北至无锡航班起飞时间14:15,到达时间16:00。 张剑 薛晨

»一周交通

29起事故害了9条命

据无锡市公安局交巡警支队统计,1月1日至1月7日,不含简易程序处理的事故29起,致9人死亡、32人受伤。

交通事故初查原因显示,这一周机动车违法会车等引发事故22起、死亡7人,其中未按规定让行3起,死亡2人,违法会车3起,死亡1人,无证驾驶、超速行驶各1起,各死亡1人,逆行1起,影响安全行为13起,死亡2人。 薛晨

»一周治安

盗窃车内财物案趋多

从无锡市公安局了解到,上周无锡治安总体平稳,但警方接报的盗窃车内财物案件较多,此类案件多发于深夜凌晨和下午两个时段,居民住宅区、停车场、城郊道路街面成为案件多发部位。从警方破获的案件分析,犯罪分子明显带有职业性,利用解码器等专业工具,驾驶机动车流窜作案。警方提醒广大市民,外出泊车时要选择有人值守的停车场,不要将车辆随意停放在路边或偏僻处,离开汽车时要带走贵重物品,以免给犯罪分子可乘之机。 薛晨

滨湖区政府汇报去年成绩的同时报告今年的目标

人均收入将比去年提高12%

从1月9日开始,无锡各地开始了一年一度的“两会”工作,各地政府在向人民汇报上一年度成绩的同时,更是为下一年度的工作立下了军令状。从今天开始,快报开辟“两会”专栏,将关注市、区两级人大、政协的“两会”情况。根据记者搜集到的资料,滨湖区是无锡六区(县)市中第一个举行人代会的。快报记者参与了滨湖区的“两会”,并把其中来自于“十二五”转型以及跟老百姓关注的民生内容,做详细解读。你有什么问题或需要通过快报来转达的,请致电快报热线 0510-82753110、82756337来进行反映,或通过有关部门来进行反馈。

去年成绩:人均收入同比增长超过11%

“2010年,完成地区生产总值490亿元,增长14.5%,完成固定资产投资275亿元,增长26.2%。”昨天,来自无锡滨湖区“两会”上的一份该区人民政

府工作报告中的一组数据显示,在上一年度,滨湖区经济总量不断攀升、产业层次不断提升,财政收入不断提高。其中,在工业经济方面,完成纳税销售1140亿元,增长15.4%。服务业完成纳税销售1295亿元,增长22.05%。旅游业积极放大“世博效应”,接待旅游总人数1009.4万人次,旅游总收入100.3亿元,入境游增长42.6%。

在“十一五”期间,滨湖区始终坚持“转型、科技、生态”发展总要求,率先落实加快推进发展方式转变的思路,加快调整经济结构,加快推动自主创新,加快构建和谐社会。围绕“幸福滨湖”建设目标,扎实推进惠民工程,着力强化就业保障、住房保障,全力做好了社保扩面并轨、失地农民安置、群众就业增收、“平安滨湖”创建等工作。累计新增就业岗位超过4万个,实现就业10万人次,实现社保扩面30万人,养老保险参保率达98.8%,实现农民社保安置的全覆盖和低保金、养老补贴、优抚标准的

城乡一体化;城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入分别增长12.3%、11.2%。

今年目标:居民人均收入同比增长12%

作为“十二五”的开局之年,在2011年,滨湖区在主要目标上,地区生产总值同比要增长11.5%,一般预算收入同比增长12%,全社会固定资产投资同比增长15%,城镇居民人均可支配收入同比增长12%,农村居民人均纯收入同比增长12%。

在2011年滨湖区的惠民实事工程中,计划完成27.44万平方米老新村整治和10.22万平方米“平改坡”工程。开展20条背街小巷和32个村庄环境整治,新增停车位500个,实施10个主要道路及园区街景改造,建成小游园9个,推进养老设施建设,加快社区福利中心建设,建成华庄、荣巷、蠡湖3个街道敬老院和20家社区居民养老服务中心。建成蠡园街道睦邻中心,推进华庄

水乡苑、落霞苑睦邻中心建设工程,完成河埭、荣巷、胡埭3个街道级社区服务中心的拓展、提高并投入运营。加快推进学校建设,蠡园中学、渔港小学、立信学校启动建设,完成滨湖中心小学扩建和富安小学主体工程。推进医疗机构建设,建成滨湖中医院、胡埭医院和太湖街道社区卫生服务中心。推进社保扩面工作,净增养老保险缴费1万人,城镇失业人员再就业1万人以上。

在今后五年,滨湖区经济社会发展发展的奋斗目标是:地区生产总值年均增长11.5%,一般预算收入年均增长12%,城镇居民人均可支配收入年均增长11.5%。到2015年,社会固定资产投资累计达到1400亿元,新兴产业营销总额达600亿元,环境质量综合指数达到92分,城乡基本社会保险覆盖率达100%。 金辰 薛晨

关注两会

系列报道之一